

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1925 június 11.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1 évre 105,000 K, 1 hónapra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.
XXIII. évf. 129. szám.

Bethlen Genfben előterjesztette a pénzügyi konszolidáció részletes tervezetét

Az állami tisztviselők 20 százalékos fizetési pótlékot kapnak, enyhítik a munkanélküliséget és két éven belül 7700 fővel csökkentik a köztisztviselők létszámát

Páris, június 10. Az Agence Telegraphique Universelle jelenti Genfből: Tegnap és tegnapelőtt a népszövetség napirendjén Magyarország ügye szerepelt. A magyar miniszterelnök részletes tervet dolgozott ki arra nézve, hogy a népszövetség határozata után miképpen fogják a pénzügyi konszolidációt tovább fejleszteni. E szerint a következőket fogják keresztülvinni:

1. Az állami tisztviselők 20 százalékos fizetési pótlékot kapnak.

2. A népszövetség által felszabadult hitelből vasúti, ipari és mezőgazdasági célokra fordítanak sürgősen megtehető összegeket, miáltal egyszersmind a súlyos munkanélküliség enyhülni fog.

3. A magyar kormány két éven belül olyan adminisztratív reformot fog keresztülvinni, mely lehetővé teszi a tisztviselők létszámának csökkentését 7700 fővel.

A magyar kormány a felsza-

badított harminc milliót fél éven belül fel fogja használni, miután a hivatalos tárgyalásokon kívül folyt eszmecsere alkalmából biztatást nyert Bethlen István gróf miniszterelnök arra nézve, hogy a népszövetség decemberi tárgyalásai alkalmából ismét foglalkozni fog a magyar kérdéssel és akkor, amennyiben a magyar kormány annak szükségességét érzé, a népszövetségi kölesön maradékból újabb összegeket fog felszabadítani.

A Newyork Times genfi levelezője a következőket táviratozza lapjának: A népszövetségi tanács tegnapi ülésén elfogadta a magyar kormány előterjesztéseit a népszövetségi kölesön harminc milliónyi összegének felszabadítására. Smith főbiztos szavai és felvilágosításai döntő jelentőségűek voltak. A kisan-tant kijelentette, hogy a népszövetség Magyarországot érintő rokonszenves határozatait a legnagyobb tisztelettel fogják fogadni.

Bethlen hétfőn hazaérkezik

Bethlen István gróf miniszterelnök ma Genfből táviratilag értesítette Vass miniszterelnökhelyettest, hogy szombaton indul és hétfőn Budapestre érkezik, úgy hogy a nemzetgyűlés keddi ülésén már részt vehessen. A kormánynak ezek után az az intenciója, hogy

a Ház Bethlen távollété-

ben minél kevesebbet üljön össze, mert azt hiszik, hogy Bethlen jelenléte nyugvóponttra fogja vinni a dolgokat.

Ezért valószínű, hogy szombaton és kedden nem lesz ülés, tehát a Ház Bethlen távollétében már csak pénteken ülészik.

A demokratikus ellenzék kétkedéssel fogadja Vass ígéreteit a Somogyi--Bacsó ügy katonai nyomozására vonatkozólag

Ha öt évig nem kerültek elő a gyilkosok, akkor az újabb eljárás sem sok kilátással kecsegtet

Budapest, június 10. A kormánynak a demokratikus ellenzék vezérével tegnapelőtt és tegnap folytatott tanácskozása egyetlen egy pozitív eredménnyel végződött: az ellenzék kérésére a többség hozzájárult ahhoz, hogy a Beniczky-ügyben zárt ülést tartsanak. A zárt ülés után, amely több mint három óra hosszat tartott a képviselők meglehetősen izgatottan távoztak, de a helyzet mindenesetre tisztázódott.

A demokratikus ellenzéki pártok körében azt, hogy a kormány az eddigi katonai ügyvésti felmentette a Somogyi-ügy nyomozásától, nem tartják eredménynek, mert nem tudják elképzelni, hogy az egyik ügyész nagyobb szabadsággal nyulhason bele a dologba, mint a másik. Az a felfogás, hogy a katonai ügyész felmentése voltaképpen azért történt meg, mert az ügyész átvette Beniczky Ödön írásbeli vallomását, amit nem

lett volna szabad megtennie.

Ami a Somogyi--Bacsó-gyilkosság ügyének revízióját illeti, erre vonatkozólag az ellenzék úgy tartja, hogy

ha öt évig nem tudták bíróság elé állítani a gyanúsítottakat, noha ezek személye köztudomású volt, akkor most a második eljárásnál szintén kilátástalan, hogy tisztázódhassék a dolog.

Ezzel szemben a legközvetlenebbül érdekelteknek, a szocialistáknak, az az álláspontja, hogy

csak parlamenti bizottság előtt mernek a tanuk szabadon vallani

és politikailag is csak itt tartható ellenőrzés alatt az egész ügy. Vass Józsefnek arról a felhívásáról, hogy mindenki jelentkezzen tanuskodni, senkinek nem lesz bántódása, az ellenzéknek az a véleménye, hogy

a tanuk nem mernek jelentkezni.

Amint Beniczky letartóztatása, az ellenzék szerint, elretentő hatással van a többi tanura, úgy az Az Ujság betiltása, az ellenzék felfogása szerint, elretentés a többi napilappal szemben.

Mivel a kormány sem Beniczky szabadonbocsátására, sem Az Ujság betiltásának megszüntetésére egyelőre nem hajlandó, az ellenzék arra az álláspont-ra helyezkedik, hogy minden ok megvan arra, hogy ne sokra értékelje a miniszterelnökhelyettes felhívását.

Eheltett azt kívánja az ellenzék, hogy

a gyanúsítottakat fogják már egyszer el.

Arról lehet ugyanis beszélni, hogy gyilkosok nincsenek, de ez a bíróság végső eldöntésére tartozik, gyanúsítottak azonban vannak, akiket feltétlenül sürgősen le kell tartóztatni.

Annak dacára, hogy az ellenzék a miniszterelnökhelyettes tegnapi kijelentései nem elégitik ki, mégis felülkerekedett ellenzéki oldalon az a felfogás, hogy a parlamenti tárgyalásnak az a módja, amely napokon keresztül folyt, nem segít elő az ellenzéknek azt az egyedüli törekvését, hogy az igazságszolgáltatás keze a blinősökre lesújtson.

Az ellenzék politikailag nem akarja kielezni ezt a kérdést —

hangoztatták az ellenzéki pártok vezetői munkatársunk előtt.

Az a cél, hogy eltussolás ebben az ügyben ne lehessen. A végletekig azonban a parlamenti harc nem mehet

Napról-napra napirendi vitát rendezni, különösen az ellenzéki polgári pártok felfogása szerint, nem lehet, mert ez az ügy rovására menne és annak elposványosodását idézné elő. Célszerűnek tartják tehát az ellenzéki pártok, elsősorban a Szilágyi Lajos vezetése alatt álló demokratikus szövetség, illetve kispolgárok pártja, továbbá a demokrata párt, hogy a parlamentben megszüntessék a kérdés napirenden tartását.

Az ellenzéknek várakozó álláspontja kell helyezkednie Vass József és Csáky miniszterek nyilatkozatával szemben; a mennyiben azonban a szociáldemokraták mégis ragaszkodnak, hogy az ügyet továbbra is napirenden tartják, a polgári pártok ezen a téren nem követhetik őket, nem engedhetik, hogy az államfő személyét a vitába állandóan belevonják és ilyen módon meghurcolásnak tevétkí. A polgári ellenzék még közbeszólások formájában is tartózkodott az ügynek ilyen irányba való terelésétől s ehhez a magatartásához a jövőben is ragaszkodik.

A szociáldemokrata parlamenti frakciónak a zártülés után is az a felfogása, hogy

sem az új nyomozás, sem az új katonai ügyész nem alkalmas az igazság kiderítésére.

és arra, hogy a felzaklatott közvéleményt megnyugtassa. A szociáldemokrata pártnak mincsem más szempontja, mint hogy az igazság minden akadály elhárításával érvényesüljön. Ennek lehetőségét csak a parlament által kiküldendő független hatáskörű bizottsághoz látja. A párt továbbra is változatlan erővel folytatja a harcot.

A szociáldemokrata párt semmiféle adatot, amely a gyilkosságra vonatkozik, nem ad ki másnak, csak a parlamenti bizottságnak.

Miért nem tért még haza Bethlen?

A miniszterelnök genfi tanácskozásainak eredményét a kormány többsége igen nagy jelentőségűnek tartja és a legnagyobb reményiséggel kíséri Bethlen külföldi utját, amelytől még további nagy sikereket vár. A többség természetesen tartja, hogy

Bethlen miniszterelnök, aki külföldi utját eredetileg két hétre tervezte, a legutóbbi parlamenti események miatt nem szakította félbe tartózkodását és nem tért haza. Elvégre a miniszterelnök távozása előtt egy miniszterterület helyettesítésével bízza meg és ez a helyettes személyné a megválasztása bizalom kérdése.

Ha Bethlen félbeszakította volna külföldi utját és váratlanul hazaérkezett volna, ezzel csak azt ismerté volna el, hogy választása nem méltó egyénre esett és hogy helyettese távollétében nem tudja az ügyeket kellő hozzáértéssel vezetni.

Bethlen miniszterelnök feltétlenül bízik Vass József helyettes miniszterelnök képességeiben és éppen ezért nem tartotta szükségesnek, hogy fontos külföldi utját megszakítsa.

Egy kalandor karrierje

London, jún. 8.

Egy érdekes, kalandos mult ember állott a napokban egy londoni törvényszék előtt: Charles Alfréd Carliner. Mint egy nagy hajóépítő vállalatnak az igazgatója különféle csalásokért és hamis esküért került a vádlottak padjára. Az esküdtszék ártatlannak találta és a bíróság felmentette. A pör szenzációját a tanuvallomások szolgáltatták. Gardiner színes, tarka életét, mint valami fantasztikus szöveget terítették a íőzan komoly bíróság elé és ez az élet lehetetlenül hangzik a legvalószínűlebb mesénél is. Kalandokon, romatikán keresztül hajtotta a sors, levitte a tenger mélységébe és úzte őt irdatlan öserdőkön. Száz évvel ezelőtt elsüllyedt a hollandi partoknál egy hadihajó, a Lutine, mérhetetlen értékű aranyrudakkal. Nagyon sokan megpróbálták, hogy az elsüllyedt hajó kincsét felszínre hozzák, de csak Gardiner halálmegvető bátorságának sikerült az arany egy részét nanvítágra hozni. A háború alatt egy titkos megbízatású hajónak volt a kapitánya és a nehéz feladatot bravúrral megoldotta. A japán-orosz háborúban Gardiner rakta le az aknákat Port-Arthurnál és a buvárságban világbajnok volt. A chilei forradalomban mint hajóparancsnok vett részt. A világháborúban vezető szerepet játszott és fényes hőstettekkel tüntette ki magát. Végre a diplomáciai pályára csapott át 1923-ban Abd el Krim megbízásából Párisba ment, hogy a rifkabilok és a spanvolok köz a békét közvetítse, de ez a megbízatása nem sikerült. Mikor visszautazott Marokkóba, luszonhat spanvol hadihajó üldözte, de sikerült elmenekülnie üldözői elől és szerencsésen célhoz ért. Visszatért Londonba, ahol egy vállalatnak lett az igazgatója és egy hónap múlva letartóztatták. A szerencse a siker legmagasabb esücsáról zuhant a mélységbe. De visszaadták az életnek, ahol ki tudja milyen kalandok várnak még reá.

Oroszország és Japán küzdelme a kínai koncert

Az oroszok fegyverrel segítik a kínai felkelést — Japánnak létérdéke, hogy megvesse a lábát Kínában

New-Yorkból jelentik: Az amerikai újságok rendkívül figyelemreméltó cikkekben kommentálják a sainghai-i eseményeket, amelyek — úgy látszik — már

tulnőtték a lokális jelentőséget és egész Kínára kiterjedő bonyodalommá dagadtak

A sainghai-i véres lázongásokat tulajdonképpen az robbantotta ki, hogy egy szövőgyár munkásai sztrájkba léptek és a kínai munkások megtámadták azokat a japán munkásokat, akik a sztrájk dacára is tovább folytatták a munkát. Ez a kisebbségi esemény azonban csak nagyon mellékes oka volt az immár egész Kínára ismét kiterjedt lázongásoknak.

A kínai események hátterében tulajdonképpen két nagyhatalom áll, amelyek egyaránt Kína szupremációjáért küzdenek. Az egyik Oroszország, amely minden alkalmat megragad, hogy Kínában a belső rendet és a békét alaposan fölforgassa, Kínában mindenütt vannak olyan társadalmi rétegek, amelyek könnyen hajlanak a bujtogatásra. A rosszul fizetett munkások és a sanyarú sorsban levő katonaság körében könnyűszerrel lehet lázadást szítani. Az orosz szovjet fizetett ügyvédek fegyverrel fel a fölbújtogott tömegeket és vezénylik romboló munkákra.

Az orosz szovjet titkos célja az, hogy ha már egész Kínában sikerül neki a rendet fölforgatni, akkor bevonul Pekingbe és kiáltja kínai szovjetet.

A másik nagyhatalom Japán. A japánok lelkijébe, hogy Kína főbirt a legemőrt megzerezhessék, már kevésbé veszélyes eszközöket használ föl céljaiknak. Japánú egyre-másra érik a súlyos elemi csapások. A gyakori földrengések és a tüzhányók kitérései virágzó vidékeket tesznek romhalmazzá. A japánok belső bajait növelte most még az amerikai bevándorlási tilalom.

Japán tehát alkalmas helyet keres, hogy az elemi csapások által veszélyeztetett vidék lakosságát kitelepítse, és hogy az amerikai tilalom miatt egyre fölhalmozódó munkaerőket másutt juttassa kenyérhez. Erre legalkalmasabbnak Kína partvidékei mutatkoznak. Japánnak tehát életkérdés, hogy Kína az ő részére szabad bevándorlási terület és munkahely legyen.

Nem lehetetlen, hogy még napjainkban végelszámításra kerül a sor a két vetélkedő fél között és egy második orosz-japán háború méretei fogtak kibontakozni a még fejlődőben levő bonyodalomból.

Nemzetközi mesterversenyt rendez a debreceni sakkör

A debreceni sakkör a magyar sakk-szövetség megbízásából 1925. évi augusztus hó 9-től 24-ig gróf Klebelsberg Kunó közoktatásügyi miniszter fővédnöksége alatt nemzetközi mesterversenyt és főtornát rendez az alábbi program és feltételek szerint:

Nemzetközi mesterverseny:

Részvehet a Debreceni Sakkör versenybizottsága által meghívott 12—14 magyar és külföldi mestertitkos.

Első játéknapp 1925. augusztus 10-én. Játékidő naponként délelőtt 9—1-ig és délután 4—8 óráig. A hűgő játszmákat a versenyvezetőség által megjelölt időben, a legközelebbi szünetnapon, sorrendben kell lebonyolítani. Gondolkodási idő az első 30 húzásra 2 óra, minden további 15 húzásra 1—1 óra.

Tét, bánatpénz nincsen. Díjazás: I. díj 6.000.000 K, II. díj: 4.000.000 K, III. díj: 3.000.000 K, IV. díj: 2.500.000 K, VI. díj: 1.500.000 K.

Egyenlő egységesség esetén a megfelelő díjak megosztatnak. A versenyző mesterek a Debreceni Sakkör vendégei.

Nemzetközi főtorna.

Részvehet legfeljebb 32 magyar, vagy külföldi játékos, kinek nevezését a versenyvezetőség elfogadja.

Jelentkezési határidő 1925. július 15., mikor a nevezést lezárjuk s az érdekelteket a döntésről értesítjük.

Tét nincs, bánatpénz 100.000 korona, mely a nevezéssel együtt bekielendő. A bánatpénzt a verseny szabályszerű lejárása után visszaadjuk.

A főtorna csoportverseny, lehetőleg játékos szerinti arányos beosztással, hatos vagy nyolcos csoportokban. A döntőbe 8—9 játékos kerül.

Díjak: I. díj: A Magyar Sakk-szövetség mesteri címe, oklevele és 2.500.000 K, II. díj: 2.000.000 K, III. díj: 1.500.000 K, IV. díj: 1.000.000 K, V. díj: 800.000 K, VI. díj: 600.000 K, VII. díj: 500.000 K, VIII. díj: 400.000 K.

Egyenlő egységesség esetén a díjak megosztatnak, kivételt képez az I. díj, melyért az egyforma pontszámot elérték között két játszmából álló külön mérkőzés kötelező. A döntőbe jutónál egyenlő pontszám esetén az egymásközi eredmény dönt s ha ez eldöntetlen, úgy a Berger-Someborn rendszer alkalmaztatik.

Játék és gondolkodási idő a döntőben úgy, mint a mesterversenyen, — az előmérkőzésekben a csoport beosztástól függően későbbi diszpozíció szerint.

A döntőbe jutott játékosok éppen úgy, mint a mesterek a Debreceni Sakkör vendégei, részükre az előmérkőzések alatti ellátási költségeket megtérítjük. A döntőbe nem jutott versenyzők semmiféle költségmentésre igényt nem támaszthatnak, de a verseny vezetőség a lehetőség szerint igyekezní fog kedvezményes ellátásukról gondoskodni.

Általános megjegyzések.

1. Kijelölésbe helyezzük a mesterverseny díjainak emelését. Külön díjak és szépségdíjak felöl csak a verseny megindulásakor adhatunk felvilágosítást.

2. A fentiekben kívül általában az 1925. évi győri kongresszus verseny és játék-szabályai irányadók. Levegeltelenebb változtatások jogát a rendezőség fenntartja magának.

3. A játszmák tulajdonjoga a Debreceni Sakköré.

4. A verseny színhelye a debreceni városháza díszterme.

5. Ünnepléses megnyitás sorsolás és a zsűri megalakítása 1925. augusztus 9-én.

6. A jelentkezések, valamint a versenyre vonatkozó összes megkeresések Dalmy Barna Debrecen.

Gsütörtök délután temetik Juhász Ignácot

A debreceni közélet és egyházi élet egyik legrégibb és puritán jellegű, éles elméje által a legnagyobb tiszteletet kivívott vezetőalakjának, Juhász Ignác ügyvédnek elhalálása általános, osztatlan részvételt keltett Debrecen egész társadalmában. Ezt az általános érzést jellemzi, hogy a gyászoló családot ma délelőtt a résztvevőket nyilvánító előkelőségeken kívül küldötségek keresték fel.

A református egyház presbitériumát Szele György lelkész és Nagy József főgondnok vezették — miután Baltazár püspök a konventi ülésnek miatt Budapesten van — s velük együtt tett részvétlátogatást a református lelkészi kar is. A kollégium igazgatótanácsa, a felső leánynevelő intézetek igazgatói Koncz Aurélió gimnáziumi igazgató vezetésével, az ügyvédi kamara, a városi tanács s raituk kívül számos testület jelentek meg a gyászháznál.

Juhász Ignác 3 órakor tötétnik, a Kossuth-utcai templomból, ahol Szele György lelkész mondott imát.

— Kérelem Debreczen sz. kir. város törvényhatósági tagjaihoz. Kaptuk és közöljük az alábbi sorokat: „Aulirottak az összes építőipari szakosztályok kérik a törvényhatósági bizottság tisztelt tagjait, sziveskedjenek a városi kislakások építése ügyében a debreceni iparoság sok évi tetlen-ségére és nyomorára tekintettel lenni. Kérjük továbbá, miután ezen munkákra zárt tárgyalás volt hirdelve, azt megsemmisíteni és egy új nyilvános versenytárgyalást 8 napi határidőre kitüzetni kegyeskedjék. Debrecen város összes iparosai megérdemlik, hogy a város munkáiban közvetlenül részesedjenek. Megigériük, hogy nyílt versenytárgyalás esetén az építkezés olcsó lesz és a meghatározott november 1-re pontosan elkészül. Tisztelettel: Szendrői Sándor, ács sz. o. elnöke, Besenyei Gyula asztalos sz. o. elnöke, Gulvás József kőműves sz. o. elnöke, Wessely Antal bádogos sz. o. elnöke, Berger József festő sz. o. elnöke, Király Imre lakatos sz. o. elnöke, Emerich Vilmos vízvezeték és szerelő sz. o. elnöke.

Üzletfelosztás miatt

a raktáron levő női és férfiszövet, zeug, fehernemű, vászon, chiffon, chiffon batyzt, alsó és paplan lepedővászon, paplan liberti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, barehet, flanel, női, férfi és gyermek-harisnya, zsebkendő és rövidárut mélyen leszállított árban árusít:

ROTH IMRE DIVATÁRUHÁZA

Csapó-utca 37., Burgondia sarok.

A volt szabadkai detektívönök kálváriajárása

Háromszor tartóztatták le Lungulov Radivoit — Allítólag Magyarország részére kémiszolgálatot teljesített.

Szabadkáról jelentik: A szabadkai államügyészség házkutatást tartott Lungulov Radivojnal, a szabadkai államrendőrség volt főnökénél, mert följelentés érkezett ellene, hogy kommunista agitációt folytat és Magyarország javára kémiszolgálatot teljesít. A házkutatásakor azonban semmiféle adatot nem találtak, ami bűnössége mellett bizonyítana. Ezután letartóztatták Lungulovot, de néhány nap múlva szabadlábra helyezték, később újra letartóztatták, mert Palmár Kálmán jelenlegi ókanjzsa főkapitány a rendőrségi irattárban allítólag bizonyítékokat talált Lungulov ellen.

Az újvidéki törvényszéken Lungulov Radivoi ellen megindult az eljárás és a törvényszék vádtanácsa az iratok attanulmányozása után megállapította, hogy a kémkedés és a kommunista agitáció vádjának igazolására nincs elegendő bizonyíték és ezért az ügyet átadték a szabadkai államügyész séghez.

Tásziés Alexander vizsgálóbíró kihallgatta Lungulov Radivoit, aki tagadta a bűncselekményeket. Tásziés Alexander vizsgálóbíró sem talált elég okot Lungulov fogvatartására, ezért elrendelte azonnali szabadlábra helyezését, ami meg is történt.

Másnap Lungulov hat óra tájban felesége társaságában távozott hazulról, hogy ügyvédjét fölkeresse. Alig mentek pár lépést, amikor az első mellékutánál egy férfi lépett mellé és elszólította felesége mellett. Néhány percig izgatottan, de halkán beszélgettek.

Az ismeretlen, aki a belgrádi államrendőrség detektívjeként Tutatkozott be, felszólította a halálsápadt Lungulovot, hogy kövesse a rendőrségre, a megfélemlített ember azonban ellenkezett és kielentette, hogy az államügyészségre megy vissza, ahonnan délben engedték szabadon és nem hagyja magát Belgrádba hurcolni. Izgatott szóváltás keletkezett s Lungulov végre is engedett a detektív felszólításának. A rendőrség ügyveletes szobájában a szerencsétlen ember percekre öntudatát veszítette s amikor közölték vele, hogy a legközelebbi vonattal Belgrádba szállítják és hogy a belügyminiszterium rendelte el letartóztatását, őrjögve ugrott föl székéről és haját tépve borzalmas rémülettel kiáltotta:

— Megölnek! Agyonütnek! Nem kerülök ki élve kezeik közül!

Később Lungulov megnyugodott és engedelmesen követte a vasútállomáshoz a detektívet.

KALAPOK
legelőször
HERMAN és FRIEDMANNAL
Plac-utca 10.

A budapesti rendőrség nagy előkészületeket tett a csütörtöki felvonulásokra

A társadalmi egyesületek a kormányzó elé, a szociáldemokrata párt Somogyi és Bacsó sírjához rendez demonstratív felvonulást

Mint ismeretes, az ébredő magyarok és a különböző nemzeti és báltársi egyesületek engedélyt kértek a budapesti főkapitányságtól, hogy holnap hódoló menetben vonulhassanak fel a Várba, a kormányzó elé. A budapesti főkapitányságon ma adták ki az engedélyt, amely

népgyűlés nélkül megengedi a demonstrációs felvonulást.

azonban szigorú határokat szabva a menet utirányára és a felvonulók elhelyezkedése szempontjából is. Ezek szerint a különböző egyesületek tagjai a Dunaparton, a Petőfi-szobor előtt találkoznak, ahonnan zárt sorokban indulnak Budára. Sem a Petőfi-szobor előtt, sem más helyen szónoklatot, népgyűlést tartani nem szabad.

A tömeg zárt sorokban vonul a budai Dunaparton a Szent György-térre, majd innen a vár második udvarára. A demonstrációs menet várban való időzése után a Szent György-téren át a Vérmezőre vonul, ahol ugyancsak népgyűlés és

szónoklatok nélkül szétoszlának a különböző egyesületek tagjai.

A budapesti főkapitányság természetesen intézkedett az irányban is, hogy a felvonulás utvonala, valamint a város más részein is megerősített rendőrposztok és járőrök legyenek. Azon a szorosan vett utvonalon, amelyen a menet a pesti oldalról a várba vonul, rendőrsorral vigváz a közrendre.

Ugyancsak

holnap vonul ki a szociáldemokrata párt a szakszervezeti munkássággal együtt a Kerepesi-temetőbe, hogy megkoszorúzzák Somogyi és Bacsó sírját.

Ehez a felvonuláshoz nem kellett engedély, mert a temetőlátogatás és a sírok megkoszorúzása nem bír felvonulás jellegével. Azért természetesen a rendőrség intézkedett, hogy a temető környékén és a felvonuló tömeg utirányán is megerősített rendőrszemek posztoljanak holnap délelőtt.

Lendvait felmentette a törvényszék a ceglédi induló miatt indult perben

„A zsidókra nem lehet azt mondani, hogy csalással és áruhással megölték Magyarországot!”

Budapesti tudósítónk jelenti:

A *Budavári* László szerkesztésében megjelenő *Nemzeti Élet* című hetilapba, amely a Magyar Távirati Iroda nyomdájában készült, Lendvai István 1923. szeptember 2-án *Ceglédi Induló* címen verset írt. A vers így kezdődött:

*Üsd a szemtelen ... kat
Kik hitványok tönkre tették,
Mert ez a hitvány ... had
Éz a legnagyobb álszűcs.*

A királyi ügyészség eljárást indított a vers miatt Lendvai ellen. A lefolytatott nyomozás során megállapították, hogy ott, ahol Lendvai pontokat tett, mindig azt akarta írni, hogy *zsidó*. A vers tartalma egyetemes hatásválasztás és célzata szerint — mondja az ügyészség — *alkalmas gyűlölet felkeltésére és ezért Lendvait zsidó hiteltelenség elleni sajtó útján elkövetett igazgatás címén perbe fogták.* A budapesti büntetőtörvényszéken a Török-tanács mára bírta ki az ügy tárgyalását.

Lendvai a bíróság előtt azzal védekezett, hogy ő nem bűnös, mert *semmitféle hit vagy felekezet a versben nincs megnevezve* ő tehát nem vádolható.

Az *elnök*: Hát mire gondolt, amikor ezeket írta: Üsd a szemtelen ... kat. Lendvai: *Gondolataimról nem vagyok köteles nyilatkozni.* Különféle szót lehet alkalmazni, például: üsd a szemtelen oláhokat.

Alkoholos gúnys derűtlenség kíséri a tárgyalóteremben Lendvai védekezését.

— Csodálkozom — mondja még Lendvai, — csodálkozom, hogy politikai működésemről von le következtetést az ügyészség arra, hogy én a zsidókra céloztam a versben. *Miért*

tételezik fel, hogy én mindig csak a zsidókra gondolok. Másról nekem nem szabad írni?

Bíró Kálmán főügyész helyettes vádbeszédében azt fejtette, hogy az *egész versmértek megbukik, ha zsidókat helyett oláhokat helyettesítünk a versben.* Lendvai okleveles tanító, aki tanult poétikát, hibáslába verssorokat tehát nem ír. A főügyész helyettes szerint kétségtelen az igazgatás bűntette, ezért Lendvai megbüntetését kéri.

Károlyi József védő azt fejtette, hogy *az olasz fasiszta-induló* dallamára kell énekelni ezt a ceglédi indulót, ebbe igenis be lehet helyettesíteni a zsidókat szó helyett mást is. Valakinek ki nem fejezett gondolatát nem lehet büntetés alá vonni. Kérte Lendvai felmentését.

Miközben a bíróság ítélethozatalra vonult vissza, Kádár Lehel, Tasnádi Kovács József ügyvéd, Budavári László és mások körülfogták Lendvait a vádlottak padján, melléje ültek és hangosan, jókedvűen beszélgettek a várható ítéletről.

Hosszas tanácskozás után Török elnök kihirdette a törvényszék ítéletét, amely Lendvait *felmenti az igazgatás bűntettének vádjáról.* Bizonyossággal — szól az indoklás — nem állapítható meg, kikre vonatkoznak a ceglédi induló kihagyott szóttagjai. A versben *mérték szerint nemesek a zsidó, de az oláh szó is beilleszthető.* Felekezeti kérdéstről említés nem történik, ellenben ilyenek foglaltatnak a versben: „szabadságunkért harcolunk” ezek pedig inkább illenek egy megszálló, hódító ellenségre, mint egy menekülő társadalmi osztályra, felekezetre, a zsidókra, akikre nem lehet mondani azt, hogy csalással, áruhással ölték meg Magyarországot. A nemzeti felszabadulás dalának tekinthető

a vers, ezen az alapon a bíróság bűncselekményt nem lát.

Bíró Kálmán főügyész helyettes Lendvai István felmentése miatt az ítélet ellen *telebbezzel* élt.

Pénteken lesz Debrecen törvényhatósági ülése

A debreceni törvényhatósági bizottság pénteken, június 12-én közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatában több, a közönség érdeklődése szempontjában álló tárgy van. Ilyenek elsősorban a Déri-muzeum felépítésének és városi kislakás-akció bérházainak ügye, amelyek elé különösen az iparostársadalom néz nagy érdeklődéssel s várja jogos kívánságának kielégítését, hogy az építkezéseket debreceni iparosoknak és vállalkozóknak adják ki.

A közgyűlés előkészítésére ma délelőtt teljes tanácsülésreült össze a városi tanács s ezen új ponttal is bővült a közgyűlési program. Nagy József és társai ugyanis indítványt nyújtottak be, hogy a közgyűlés tiltakozzék a kormányzót ért legutóbbi támadások ellen és küldöttségileg üdvözölje a kormányzót, méltatva azokat az érdemeket, amelyeket a nemzeti konszolidáció megteremtése körül szerzett.

A teljes tanácsülés elfogadta az indítványt s gondoskodik arról, hogy az a pénteki közgyűlés napirendjére kerüljön.

Elnapolták a komádi bankigazgató bűnpörét

Nagy feltűnést keltett ország-szerte a múlt télen a Sárrétudvari Takaré- és Hitelintézet és társvállalata, a Komádii Kereskedelmi és Földhitelintézet vezérigazgatójának, Károlyi Józsefnek az ügye, akinek különböző buzáigyletekből mintegy másfélmillió korona elszámolási differenciája volt. Károlyit akkor vizsgálati fogságba helyezték s az ügyészség többrendbeli esalás címén emelt ellené vádat. A vádirat szerint Károlyi az igazgatóság tudta nélkül fedezetlen üzleteket kötött.

Az ügyet ma tárgyalta a debreceni törvényszék Koháry-tanácsa, a vádat Mező Sándor kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Bőszörményi Béla ügyvéd látta el.

Károlyi József bankigazgató előadta, hogy tíz félét hallga-



Ilyen az igazi csomagolás

legkiválóbb fájdalomcsillapító

Bayer

Aspirin

tabletták

Ugye! csak a zöld papírcsomagra!

tott az orvosi fakultáson, a komádi bankhoz családi összekötése révén került. Hangoztatta, hogy ő a bank nevében jár el az üzletek megkötésénél, neki különben sem volt pontosan körülírt hatásköre.

Egyébként is ő az üzletkötéseket pontosan elkönyveltette s a nagy differencia miatt keletkezett, hogy a buza ára rohamosan emelkedett s a kontremín megbukott.

A igazgatóság tanuként kihallgatott tagjai szerint Károlyi csak kisebb ügyletek önálló kötésére volt felhatalmazva, nagyobb szállításoknál azonban két igazgatósági tag aláírása kellett volna a kötésre. — Ezt azonban Károlyi nem kérte ki.

A tanúk igazolták Károlyinak azt az állítását, hogy ő mindig szolidan élt és semmiféle anyagi előnye az általa kötött üzletekből nem volt.

A törvényszék helyi adott a bizonyítás kiegészítése iránt előterjesztett indítványnak és a tárgyalást június 24-ére elnapolta.

A Magyar Nemzeti Bank jegyforgalma

Budapest, június 10. A Magyar Nemzeti Bank jegyforgalma a június 7-iki állomány szerint a május 31-iki állománnyal szemben 188,3 millió forinttal csökkent. A jegyforgalom csökkenésének fejtétele az állami zsrőbefizetésekre vezethető vissza. Amíg az állami zsrőszámlákra 172 és fél millió forint folyt be, addig egyéb számlákon 7,7 milliárd forintot, ami által a zsrőállomány 164,8 millió forinttal emelkedett, továbbá a váltótárca állomány csökkenése folytán 65,6 millió forint, az államadósság június havi törlesztése fejében 0,8 milliárd és az egyéb tartozások növekedése révén 14,4 milliárd forint be. Ezzel szemben devizák és valuták vásárlása révén 2,8 milliárd, az egyéb követelések emelkedése folytán pedig 54,4 milliárd forint került forgalomba.

Csendélet az oláh parlamentben

Bukarestből jelentik: Bucu Sevér képviselőt harminc napra kizárták a parlamentből. Marzescu miniszter ugyanis tegnapi beszédében ezt mondta:

„Ne viselkedjenek az ellenzék képviselői úgy, mintha a magyar parlamentben volnának.”

Erre Bucu odakiáltotta Marzescunak:

— Ha a magyar parlamentben ilyen törvénytípust követtek volna el, az ellenzék pozíciójára zuzta volna azt az elnöki emelvényt, ahonnan ezek a törvénytípusok szavak elhangzottak.

Erre több sem kellett a kormány pártjának. A legképtelenebb sértegetésekkel illett egy közbeszólo képviselőt. Sőt egyesek odáig mentek a sértegetésekben, hogy kétségbevonták Bucu Szever román voltát. Erre Bucu önértetesen odakiáltja nekik:

— Nekem mondiák azt, akiknek őst Horával meg Clascával kerékbe törtette az osztrák zsarnokság?

S ezért az önértetes kijelentésért kinevették, kigunyolták a nemzeti párti vezért.

A folyosón tovább folyt a vita az erdélyiek között. Bucu csaknem könnyezett a felháborodástól. Mire az egyik erdélyi képviselő megjegyezte:

— Hagyd őket. Azok ugyesem tudják, mi a nemzeti önértet.

Lupu dr. a lelke ennek a harcnak, amelyet az ellenzék a házszabályok kiiáltására ellen folytat. Ez a tiszta fajromán maga a megtestesült demokrácia s ebben a tekintetben nem ismer megalkuvást. Midőn elmondta mindazt, ami a lelkét nyomta, dühösen kiment a folyosóra. Az egyik miniszter utána ment.

— Ugyan, miért viszi tulzásba a dolgot?

Lupu nem felel, hanem fel és alá sétál.

— Kinek használ vele?

Lupu még mindig nem felel. Most már csaknem futólépésben történik a séta.

— Ugyis az lesz, amit akarunk.

Erre Lupu dacosan odavágja neki:

— Mit akar tőlem? Azt akarja, hogy elküldjem valahová?

S kimondta azt a rettenetes szót.

A miniszter erre eltávozott s Lupu tovább sétált.

Borzalmas robbanás egy budapesti bazárban

Felrobbant nagymennyiségű celluloid árutól kigyúladtak a szomszédos üzletek is — Négy sebesültje van a detonációnak — Az üzletlajdonos életbenmaradásához nincs remény

Budapest, június 10. Ma este 7 óra 55 perckor két hatalmas detonáció és több kisebb detonáció rázkéltatta meg a Garai-utcát. Az első pillanatban az utcán járókélők csak azt látták, hogy

a Garai-u. 18. számú ház egyik üzletének cégtáblája darabokban leválik és át-vágódik a szemben levő oldalra.

Hatalmas esőrompolás és utána óriási lárma hangzott fel s egy pillanatra úgy látszott, mintha az egész ház kigyúladt volna. Emberi segélykiáltások és lángnyelvek sustorgása töltötte be a levegőt. A robbanás pillanatában az üzlet előtt haladt Blaskó József napszámos, aki élete kockázatásával a redőnyt egy kissé felhúzta és bemászott az üzletbe, amely Gutstein Salamon bazárárkereskedő tulajdona.

Blaskó kihozta az utcára a súlyosan sebesült Gutstein Salamont, ennek feleségét és fiát.

Ekkorra már megérkeztek a mentők, akik Gutstein Salamont, fiát és feleségét, továbbá Blaskó Józsefet, aki a mentés közben maga is megsérült, a közeli Ferenz József-kórházba vitték, ahol a sebesülteket első segélyben részesítették.

Gutstein Salamon, a Garai-utca 18. számú házban levő bazár tulajdonosa, amikor az üzletből kihozták, eszméletlenül volt. Elmondta, hogy ma nagyobb mennyiségű celluloid-árut kaptak. Több ládában érkezett az áru, amelyben riasztó patronok is voltak. Este 6 óra után üzletüket magukra zárva akarta Gutstein Salamon feleségével és fiával együtt kiesomagolni a ládákat.

Az egyik riasztó patron tartalmazó skatulya le-esett, felrobbant és a robbanás lángjától a közelben álló mintegy 60—80 kg. celluloidot tartalmazó láda felrobbant.

A robbanás oly nagyarányú volt, hogy a szomszédos cipész-üzlet falát bedöntötte és a robbanás következtében támadt tűz átesapott a cipőüzletbe is és annak árutartalmát sem lehetett

menteni. A bazár mellett lévő szappanüzlet falát a robbanás szintén megreneszttette.

A tüzoltóknak az üzletredőnyöket percek alatt sikerült le-venni és a bazárban és a cipész-üzletben keletkezett tüzet sikerült eloltani.

Gutstein Salamon olyan súlyos sebesülést szenvedett, hogy életbenmaradásához nincsen remény. Egész teste a szó szoros értelmében megégett, a szemei kifolytak. A Rókus-kórházban mindkét kezét amputálták, ugy-szerűen az egyik lábát is. Megmenteni azonban így sem igen lehet. Felesége sérülései könnyebb természetűek, azonban égési sebeinek gyógyulása hosszabb időt fog igénybe venni. A fia ugyanesak égési sebeket szenvedett. A robbanás negyedik sebesültje, az életmentő Blaskó József, a kezén és karján szenvedett sérüléseket.

Fohn Elemért tíz hónapi börtönre ítélték

Fohn Elemér esküfői terménykereskedő bünperében szerdán délelőtt hirdette ki az ítéletet a debreceni törvényszék.

A törvényszék Fohn Elemért három rendbeli csalás büntette miatt 10 hónapi börtönre ítélte. A bíróság a vizsgálati fogságban eltöltött időből 3 és fél hónapot kitöltöttnak vett.

Az ítélet előtt Veress Lajos kir. ügyész súlyosítás miatt jelentett be felelősséget, s kérte a törvényszéket, hogy jogerős ítélet után az iratokat tegye át a kir. ügyészséghez, annak megállapítása céljából, hogy Fohn Elemér eseteleményében nem-e állapítható meg a csalárd bukás s amennyiben ez megállapítható lenne, a kir. ügyészség megteszi a vádemelést.

Fohn Elemér védője, dr. Fényes Endre ügyvéd is felelősséget a törvényszék ítélete ellen enyhítés végett s egyúttal kérte a törvényszéket hogy rendelje el Fohn Elemér szabadlábra-helyezését. Ezt az indítványt azonban a törvényszék elutasította.

A bíróság elutasító határozata után a védő Fohn Elemér szabadlábra-helyezése esetén 20 millió korona kauciót ajánlott fel, ezt azonban a törvényszék kevéssé találta s a szabadlábra-helyezést csak 80 millió korona kaució ellenében helyezte kiadásba.

HIREK

Fogyókúra

Dühöngtem már a szó szoros értelmében, mikor új ismerősöm megint az arcomba nevetett:

— Hahahaha, hihhí, hát ne egyen főt téstát!

— Hogyjon éni — válaszoltam elkeseredve — nekem már ugyis mind-egy!

— Nincs igaz a fiatalember — válaszolta fensőségesen — a maga kilenevenöt kilójával még nem kell feladni minden reményt. Fő a diétikus életmód. Tévéd, ha azt hiszi, hogy nehéz dolog letfogyni. Az én módszerem mellett három hónap alatt esodás eredményt érhet el. Ha könnyen és keltemesen akarja kihuzni ezt a borzalmos nyarat, ha mindig triss és úde akar maradni, ha vissza akarja nyerni hűtét az élethez, ha azt akarja, hogy munkakedve megújszereződjék, ha esinos, fiatal nőket akar magához bilineselni, akkor fogyjon és fogyjon!

A látnoki erővel harsogott szózat nem tévesztett hatást: a villa máris kiesett a kezemből és a pompás turcsoscsanak több mint felét tejfelesen és tepertősen gubbasztani hagytam a tányéromon. Nem bírtam tovább enni. Egy könnyescppet morzsoltam szét szememben.

— Hát azt hiszi... csakagyal...

Es szívárványok kezdtek tándókni beuom, hát igen, még lehet talán új életet kezdeni. Egy pillanatra behunytam szememet és láttam magam karesun, agársóványun, zörgő esontokkal, amiut a legkönyebb szelő is végiglóbal az utca.

— Masolja le pontosan az én életmódomat — szólt ismerősöm határozottan.

— Hogyja hallani — lihegtem pesties tájszólassal.

Ó lassu mozdulattal egy citromot hozott elő zsebéből, gyakorlattal fejartással kettéharapta és néhány ügyes harapással kiette tartalmát.

— ... mert citrom az alapja mindennek — kezdte — a citrom a Fogyás tengelye.

Ezt a nagyszerű mondást gyorsan a kézfőmre jegyeztem.

— ... also, reggel ötkor felkelni, két perc öltözködés. Meztláb gyorsulás Ebesig és vissza. Reggel hétkor szabadgyakorlatok: háromszázszor fel-csúzni a ruhaszekrényt. A reggeli könnyű legyen: tíz szippantás kávégöz és egy négyhetes káfi egyik vége.

Délelőt a hivatalban dolgozik. Ebéd: negyedikő cseresznye, két szem füge és egy félpolár keserűvíz. Délután lábramaszás a lakásban estig. Este: tea, citrom, rum és cukor nélkül. Utána éjtől tótágast jáni a Nagycrdőben. Napközben félóránként egy citrom.

Meghatottan és telkesedéssel nezttem red. Büszkén és fölényesen mosolygott.

— Így élek én évek óta barátocskám! Én csak tudom, hogy mitől döglök a légy, hehehe...

Valami eszembe jutott.

— Apropos, hány kilo maga?

— Százhuszötnegy! — kiáltottu büszkén mellére csapva, melynek zsrőgyűrűi percekig hullámzóztak az ütés után.

Hirtelen a helyzet magastatára emelkedtem: a tányéromon maradt hízoló téstát szemébe vágtam a fogyókúras apostolnak.

— Gazember! Miért nem mondta ezt mindjárt az elején?

— Miért? Hisz nem is kérdezte...

Igazán volt neki. Neki volt igazán. Pont.

Lapunk legközelebbi száma a csütörtöki ünnem miatt szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

Vármegyei levele-ünnepély. A vármegyei levele-ünnepély, mint jeleztük, óriási keretekben fog lefolyni. Kora reggeltől fog a vasúti állomásoktól a vidéki disztrubás mintacsapatoknak zenés, zászlós bevonulása tartani. Délelőtti 7 óráig 11 óráig fog a lövőverseny és az atlétikai számokra nevezett tömegek — eddig több mint 400 nevezés lett leadva — előmérkőzése lefolyni. Délután 2 órakor kezdődik a felállítás. Hogy az óriási ifjúsági tömegek felállítása a DTE pályán lehető legyen, az egyes csoportokat mértani pontossággal kell elosztani. Minden csoport egy számot kap, mely szám messze láthatóan a csoport előtt lesz letűzve. A győztesek az éremdíjakon és okleveleken kívül igen értékes tiszteletdíjakat is nyernek. Akik még a díjazáshoz hozzájárulni óhajtanának, kéremek adományukat 11. hó 18-án délig az alispáni, illetve polgármesteri hivatalba beküldeni.

Szabó Dezső politikai pártot alakít. Budapestről jelentik: Szabó Dezső a kitűnő regényíró ma Pestre érkezett. Szabó egy éve távozott a fővárosból, miután politikai állásfoglalása miatt állandó zaklatásnak volt kitéve. Szabó félévig Olaszországban tartózkodott, majd Szegeden telepedett le, ahol az azóta beszüntetett „Szeged” című lapban íleltek meg bátor írásai a magyar „fajvédelmi” mozgalom neimzetröntő hazugságairól. Ugy látszik, hogy Szabót izzó temperamentuma újból a napi politika országutjára sodorja, mert budapesti tudósítónk jelentése szerint Szabó Dezső azért tért vissza a fővárosba, hogy megalakítsa a „Magyar Demokrata Pártot”.

A debreceni református egyház június hó 12-én, pénteken délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbitéri gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Jelentés adományokról. 2. A lelkészi kar javaslata a Kálvin János szülőházának újraépítésére folyamatban levő gyűjtés tárgyában. 3. Id. Révész Imre száz éves születési évfordulójának megünneplése és életrajzának dr. Révész Imre általi megírása. 4. A legáció rendezése. 5. A gazdasági bizottság javaslata a Leánykálvineumra és a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság céljaira adakozás iránt. 6. A kintemplom ügye. 7. A felső leánynevelőintézet igazgatótanácsának javaslata, az intézet elodázhatatlan kibővítése céljából, az építkezések elvi elhatározása iránt. 8. Az intézet 1925-26. iskolai évi költségvetése és a tandíjnak a jövő iskolai évre megállapítása. A felső leánynevelőintézet internátus jövő iskolai évi költségvetése és az internátusi díj megállapítása. 9. Török Tibor leányközepiskolai tanár egy évi tanulmányi szabadsága és elvesztésének költségei. 10. Debreczeni Erzsébet és Zoványi Ilona polgári leányiskolai tanárok rendes tanárokká léptek elő. 12. A gazdasági bizottság javaslata elemi

iskolai vizsgai jutalomkönyvek vétele tárgyában. 13. Az ispotályi felügyelő-lelkészség ügye. 14. A Bellegró 493. számú 155 holdas és a „Gugyó” 267 holdas tanyabirtok bérbérlése. 15. A gazdasági bizottság javaslata Pelekey Sándor részére helyettes elkészítendő díjazás utalása iránt. 16. G. Nagy Béla volt segédjelkészt választásának díjazása. 17. Bódi Ferenc és társai tanítók költségekét, költség utalása iránti kérelmük. 18. Jelentés a helyi egyháztársaság gyűlésezi megállapításáról. 19. Az öndó-d-kádárdülői gyűlésezi bizottság jegyzőkönyve.

Urániban a „Csata”. Jön: Tell Vilmos.

Éleslövészet lesz a Pallagpusztán. A helybeli 11. honvéd gyalogezred június 12, 17, 18 és 19-én reggel 6 órától 15 óráig a pallagpusztai vasúti állomás közelében, a Sárkut gyánál levő katonai lőtérre, éles lövészetet tart. Az érdeklt közönség ezeken a napokon a jelzett idő alatt a tilalmas területen, vagy annak közelében ne tartózkodjék, a lezárt részre semmiféle állatot ne hajtson.

A Fűszerkiskereskedők Egyesülete értesíti tagjait, hogy a titkár hivatalos órát az egyesület helyiségében minden vasárnap d. e. 11—12 és szerda d. n. 3—4 órában tartja, ahol ugy adó, mint egyéb ügyekben díjtalanul ad felvilágosítást. Szaklapok és szakkönyvek állandóan a tagok rendelkezésére állanak az egyesület helyiségében.

A Kézműiparosok és Kereskedők Orsz. Szövetségének helyi csoportja holnap csütörtökön este 7 órakor a Royal klubhelyiségben taggyűlést tart. Minden tag ott legyen. Tagsági igazolványok átvehetők. Ekkor határoznak a halálózi segélycsoport megalakítása felől. Az elnökség.

Joss M. es Löwenstein R. T. férfit a téhénemű gyári áron beszerezhető Frank Inrénélt, Piac-u. 43.

Gyermekelőadás. Akár felnőtt, akár gyermek. Jól mulathat, jól nevelhet. Nem nagy belépti díj mellett a Csokonai-színházban vasárnap d. n. 4 órakor tartandó gyermekelőadás. Jegyek Csillag Arthur, Aczél Henrik, Friczinél és Simonffy-u. 21. az irodában.

Nyolcnapi államiogházra ítélték Csorba Emánuel párbaj miatt. Budapesti tudósítónk jelenti: Ismeretes az a súlyos kimenetelű kardpárbaj, amelyet még a múlt évben vívott Csorba Emánuel pénzügyi titkár Mattyasovszky László örnaggyal. A párbajra Nagy Pál tábornok ismeretes titkos parancsa adott okot. A feltételek nagyon súlyosak voltak, valamint a párbaj kimenete is, mert Csorba Emánuel rendkívül súlyosan megsérült. Mattyasovszky örnaggyal. A büntető törvényszék Kravzell-tanácsa ma tárgyalta az ügyet és Csorba Emánuelen kívül Klár Zoltán dr.-t is kihallgatta. Klár dr. a párbajnál mint vezetősegéd szerepelt. A perbeszéd után a bíróság Csorba Emánuel

nyolcnapi államiogházra ítélt. Az ítélet jogerős.

A főreáliskola évzáró tornaünnepélye szombaton d. n. fél 5 órai kezdettel lesz az intézet udvarán következő műsorral: 1. Felvonulás. 2. Hímnusz. 3. Szabadvokációk zenére. 4. Futóverseny osztályonként. 5. Korlát és nyitító verseny. 6. Vívás. 7. Kötélhúzás. 8. Távoztetés. 9. Magasugrás. 10. Szózat.

Urániban a „Csata”. Jön: Tell Vilmos.

A „Fazekas Mihály” ioráliskolai volt tanulóársak szövetsége ezúton is felkéri tagjait, az intézet barátait, volt növendékeit és a 25, 20 és 10 éves találkozó rendező volt tanulóársakat, hogy az e hó 13-án, szombaton délután 6 órakor kezdődő közgyűlésen, valamint utána a nagyerdői polgári lövőteremben tartandó társas vacsorán lehetőleg hozzátartozóikkal együtt részvenni és a vacsorán való részvételt legkésőbb e hó 12-én, pénteken délig a főreáliskola igazgató-ságának, vagy Farkas Andor volt növendéknek (telefon 3—95.) bejelenteni sziveskedjenek. Később jelentkezők részére a vacsora nem biztosítható.

Oláhországban virágzik a panama. Bukarestből jelentik: Az Aurora szerint Madrescu albániai román követ értesítette a bukaresti kormányt, hogy az albániai román tanítók 5 év óta nem kapták meg fizetésüket. A múlt évi román költségvetésben 5 millió lei szerepel, mint az Albániában levő román tanítók fizetése. Ezt az összeget ki is fizették. A költségvetési tétel alapján a lap, hogy több mint 25 millió lei idegen zsebekbe került, még pedig értesülése szerint a pénz a közoktatásügyi minisztérium néhány tisztviselője és egy revizora osztokodtak. Az illetők a lopott pénzen házakat építettek a fővárosban, a revizor pedig egy gyógyszertárat is vásárolt.

Urániban a „Csata”. Jön: Tell Vilmos.

Egy háromszáz évvel ezelőtt elsüllyedt falu csodálatos feltámadása. A sváici olasz határon Domossolo közelében meglepő látványban van része a lakosságának. A háromszáz évvel ezelőtt elsüllyedt falnak csodájára járnak, amely most hirtelen felmerült az Antrona-tó fenekéről. A 17-ik század első felében irtózatos földcsuszamlás következtében elsüllyedt Antrona-Piana falucska. A csuszamlás, mely Monte Pozoli csuesától indult ki, az egész telepítvényt eltemette. A falucska 42 háza eltűnt és a 250 főnyi lakosságból, mely mely álomba volt merülve, egyetlen egy sem menekült meg. A földcsuszamlást vizáradás követte. Ebből keletkezett az Antrona-tó. A tó vízszintje az utóbbi időben hirtelen sülvedni kezdett. Az eltűnt falucska házainak tetőzete ezzel a vízszint fölé emelkedett. A környékbeli lakosok remélik, hogy a víz további sülvedése esetén közelebbi adatokat tudnak meg a 300 évvel ezelőtt történt tragédiáról.

A hisztéria felfedezőjének centenáriuma. A francia tudományos világ megünnepelte Charcot orvostanának, a hisztéria felfedezője születésének századik évfordulóját. Charcot apja egyszerű kocsigyártó volt, aki három fia közül a legjobban tanulót tudományos, az utána következő katonai, a harmadikat pedig iparos mesterségre taníttatta. Charcot orvosi tanulmányainak elvégzése után a Saipetriere nevű elmeegógyintézet egyik osztályának vezetője lett és a hisztéria eddig ismeretlen okainak vizáradásával kezdett foglalkozni. A világ nemsokára felfigyelt Charcot szavára, aki az ideggyógyászat eddig teljesen ismeretlen területeit világította meg. Tanítási és tudományos elvei a mai napig érvényben maradtak. Charcot volt különben az első tudós, aki az eddig bűvészetnek tartott hipnotizmussal tudományos alapon kezdett foglalkozni.

Férfiúingek már 79,000-tól 175,000 koronáig raktárról, vagy mérték szerint nagy vászárterekben Benyáts Emil fotéri üzlete, Tisza-palota.

Szerelmes az egész világ. — Ilyen lesz a te képed is. — ha Vargánál készül fotográfiád. Piac-u. 43.

Singer varrógépek részletesre bárki részére elérhetőek. Singer Co. Varrógép Részv.-társ. Debrecen, Piac-u. 79.

Legújabb francia divatlapok: Vogue 30,000. Jardin des Modes 24,000. Casaque 96,000. Croquis Parisien 100,000. Paris Elegant 70,000. L'Art et la Mode 24,000. Le Chic de Paris 20,000. Bado saison 50,000. La Femme Mondain 100,000. Elegances d'Été 135,000. Les Modes d'Été 60,000. stb. stb. valamint külföldi szépirodalmi lapok: L'Illustration 30,000. Graphie 36,000. The Sketch 45,000. stb. Kaphatók Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében a főposta mellett.

Précz kárpitos, Hatvan-u. 41. sz. mindenféle kárpitos munkát vállal.

Tűkőrgyártás, üvegszolás, kirakatok tűkőrgyártás. Sipkóvits, Sziv-u. 14—15. Telefon 653

Debrecenzky kárpitos Halköz Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

Uszói tanulókat a Margit uszodában, tandíj 60,000 korona

Minden kereskedőnek, vállalatnak, részvénytársaságnak stb. nélkülözhetetlen a most megjelent „Az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról szóló 1924. IV. t. c. alapján kiadott rendeletek”. Hív. kiadás. Ára ezer korona. Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében a főposta mellett.

SZÍNHÁZ

Szép Heléna Péchy Erzsi első vendégjátékával. Pompás szöveg, gyönyörű muzsika, kitűnő primadonna, jól betanult szerepek: ez volt a szerda esti előadás és a debreceni közönségnek már ez sem elég, hogy megtöltse a színházat. Pedig Maillac és Halévy urak tudnak ugy librettót írni, mint Bus Fekete László és Offenbach ur legalább olyan tehetséges zeneszerző, mint Zerkovitz Béla. Péchy Erzsit, a világhírű primadonnát öröm látni s hallani s nem volt a szezonban gördülőbb és iobbkedviűbb előadás a szerda estinél. Ha ilyen produkció is kevés a publikumnak

A Margit-fürdő nyári szabaduszodája megnyílt. Idény- és havi bérletek, kedvezményes fűzetjegyek az uszoda pénztáránál válthatók.

egy telt házhoz, akkor Debrecennek valóban nincs szüksége színházra.

Akik szerda este előtttek a színházba, mindvégig nagyszemélyen mulattak a remek operetten és forró elismeréssel adóztak Pécshy Erzsinek, akinek bübajos szépsége, lobogó temperamentuma, decens játék és operai kvalitású hangnagysága kivételes erővel érvényesül a Szép Helénában. Partnerei jelenlététől felvillanyozva friss kedvvel játszottak és kitünően megállották helyüket. Bárdonyi talán legnagyobb sikerét aratta szerda este Debrecenben. Tenorja tisztán és szépen szárnyalt. Játékban is méltó partnere volt a kitünő vendégnek. Szígethy Andor kifoghatatlan mókázással formálta meg az operettkirály felszeg, bohókás alakját. Csolnakkossy, Rolkó, Szilágyi Maresa, Markovits, Károlyi, Krompachi Halassyné mind-mind hozzájárultak az est forró sikeréhez. A közönség sokat tansolt, sokat nevetett és számtalanszor hívta a lámpák elé kitünő partnereivel Pécshy Erzsit. Teljes elismerés illeti a zenekar kifogástalan vezetéséért Müller Mátyás karnagyot. (F. L.)

A színházi iroda hírei:

Pécshy Erzsik, a nagyhírű primadonna tegnapi diadalmos bemutatkozása után a Szép Heléna operettben, ma, csütörtökön Lili bárónő nagyszemélyi operettben csillogtatja művészetét.

Jó előre gondoskodjék jegyről, ha Pécshy Erzsik művészetében gyönyörködni akar.

Pénteken a hollandi menyecskében, Kálmán Imre gyönyörű operettjében Yutta hercegnőt, szombaton Lehár nagyszemélyi Kék mazar operettjében Blankát és vasárnap Parkas Imre Nótás kapitány sláger operettjében Grete grófkisasszonyt látsza Pécshy Erzsik.

Mozgósínházak:

VIOSZINHÁZ: Modern mese, antuque keretben „Szentivánéi ház”, 8 felv., regényes történet. Kisérő: Dick megnősül bulleszk.

URANIA: Közkívánatra a francia filmgyártás remeke „A csata” (La Bataille) Claude Ferréar világhírű regénye 8 felv. A film kimagasló részóriási méretű, tengeri utköteték. Sessue Hayakava főszereplésével.

Csütörtökön 5, 7 és 9 órák kezdődnek az előadások.

„METEORBAN” csütörtökön, Urnapián „Hentzauil Rupert” „a zenéi fogoly” folytatása. Világattrakció! Előadások 5 órától.

SPORT

A DTE közgyűlése. A Debreceni Torna Egyesület folyó hó 14-én, vasárnap d. e. 9 órák a város háza tanácstermében tartja évi rendes közgyűlést, amelyre az egyesület tagjainak megjelenését kéri.

BTK-DTE. Izzalmas és szép küzdelemben lesz része a debreceni sportközönségnek csütörtökön délután, amikor a DTE csapata a Budapesti TK csapatával mérkőzik a Corinthian-vándorjéért. A budapesti csapat igen jó játékerőt képvisel, aminek ékes bizonyítéka, hogy játékosaiól vasárnap ötven szerepelték a válogatott csapatban. A DTE vezetőségének sikerült a

multi évben oly szépen szerepelt csapatát összehozni s ismét gyönyörködhetik a közönség a nagyszemélyi válogatott haltsor játékában, amelynek képességét a budapestiek gyors csatázósora alaposan próbára fogja tenni. A csatázósorban is előnyös változást jelent Párizs és Péter előrehozása, egy hogy mindenképpen nyos és szép mérkőzésre van kilátás. A mérkőzés, tekintettel arra, hogy eldöntetlen esetén meg kell hosszabbítani, pontosan öt órák kezdődik Tamássy László bíráskodása mellett. A csapatösszeállítások a következők: BTK: Zueher—Stancsik, Polesik—Kutik, Burger, Wolff—Lantos, Eibenstein, Molnár, Witz, Engel. — DTE: Tapir—Urbanovits, Maloschek—Kriszter, Szlamek, Megyeri H.—Polyik, Megyeri L., Földes, Félér, Parkas.

DMTE-KIKSE. A BTK-DTE mérkőzés előtt érdekes bálnoki mérkőzés kerül eldöntésre: a DMTE és a KIKSE játszik le özi bálnoki mérkőzésük hátralévő 18 percét. A KIKSE eddig 1:0-ra vezet s ha a DMTE-nek sikerülne a 18 perc alatt megnyerni a mérkőzést, akkor a II. osztályú bálnokig előzetes leme s mint ilyen, bekerülne az I. osztályba. A mérkőzést megelőzően 3 órák a DTE-DKASE III. csapatai játszanak

KÖZGAZDASÁG

Élénk iránvzat a termény-tözsden

A tözsdetanács hivatalos árjegyzései a következők: 76 kg-os tiszavidéki buza 510—512.500, pestmegyei és dunántúli 507.500—510.000, 78 kg-os tiszavidéki 520—522.500, pestmegyei és dunántúli 517.500—520.000, rozs 415—420.000, takarmányárpa 320—330.000, sörárpa 380—420.000, köles 270—280.000, zab 440—450.000, tengeri 210—315.000, korpa 230—235.000 korona Budapestben.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 344.000—347.000, Cseh korona 2091—2115, Dinár 1179—1201, Dollár 5-ös bi-től felfelé 704.50, Dollár, kisebb bankj. 703.50—712.30, Francia frank 3496—3520, Lengyel marka 13.460—13.614, Lei 331—333, Leva 515—523, Lira 2800—2838, Német marka 16.690—16.854, Osztrák korona 9985—10.045, Hollandi forint 28.250—28.526, Svájci frank 13.780—13.864, Svéd korona 18.750—18.918, Norvég korona 11.730—11.900, Belga frank 3428—3460.

Tennisz Panamaing
150 ezer K
Girardi szalmakalap
85 ezer K
Bőröv 30 ezer K
Wernernél,
Piac-utca 72. sz.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az
István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.
Morsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Jó butor! Olcsó árban!

A „Debreczeni Faipar Rt.” butorgyára **Király-u. 4. sz. a.** városi üzletét megnyitotta, ahol a gyár elismert kitünő minőségben készített

HÁLÓ, EBÉDLŐ, IRODAI és KONYHA

berendezéseit a **legolcsóbb árban** bocsátja a n. é. vevőközönség rendelkezésére.

Vállal mindennemű lakberendezést megrendelésre is, a gyár vagy a megrendelő tervei szerint.

Előnyös fizetési feltételek!

LISZT

kiváló prima minőségben, a Back Bernát Fiai szegedi Gőzmalom Rt. képviseletében debreceni raktárából állandóan kaphatók

POLLÁK ZSIGMOND által
Miklós-utca 13.

RAKOVITS és NYIRI

műbutor- és épület-asztalos műhely

Szent Anna-utca 35.

BUTOROK állandóan raktáron.

A könyvpiac szenzációja!

A legolcsóbb könyv!

HUGÓ VIKTOR

halhatatlan regénye

A nyomorultak

Művészi fordítás!

A klasszikus Regénytár békebeli kiállításában!

A négy vaskos kötet ára mintegy 1700 oldalon 73,500.—

Kapható:

Hegedüs és Sándor Rt.
és Aczél antiquarium
könyvkereskedésében.

Paplanvarrodámban készülnek a legmodernebb paplanok. Villanyerővel frissítve és tisztítva.
DEBRECZENI, Kossuth-u. 11.

ERNSZT JÓZSEF

FASZOBRAZ

DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.

Készít művészi kizimben, szíld árakon, mindennemű iparművészeti tárgyakat: falli karokat, faszillárokat, kandelabereket, képek kereteket.

Mindenféle butorok, gyermek kocsik, kerti nyugágyak nagy választékban. Ioszállított árak mellett
Fenyvesi butoráruház
Kistemplomnál.

Portlandcement,

fedéllemez, elszigetelő lemez, folyamkavics és mindenemű építkezési anyagok legjutányosabban beszerezhetők

Lukács Vilmos és Testvérénél
Debreczen, Hatvan-utca 7.
Telefon 308.

Menekült órák

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat

Rákóczi-u. 36. sz.

Panama vagy szalmakalapok

kimosását, vasalását elvállalom

Beliczay kalapos
Piac-utca 38.

Legszebb ebédlők, hálók, uriszobák, bőr, goblen garnitúrák leszállított árban kaphatók

Szántónál,
Színház-átjáró.

Máthéi János

vizvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.

Mindenféle butorokat, ajtókat, befelé nyíló és ki-benyíló ablakokat, gyermek sportkocsikat stb. mélyen leszállított gyári áron raktáron tartok. Megrendéseken igen jutányos árban és előnyös fizetési feltételek mellett vállallok.

JANCSÓ KÁLMÁN
asztalosáru gyára
Debrecen, Simonyi-ut, Bározi-u. 3. sz.
Telefon: 10—35.

A legjobb rádió-könyv!

Most jelent meg második bővített kiadásban.

A legjobb magyar szakkönyv!

A Rádiótelefon
elméleti és gyakorlati ismertetése.

Írta: **MOLNÁR JÁNOS,**
okl. gépészmérnök

Ára: Kor. 80,850.—

(Tartalmazza: Az első kiadás bevezető ismeretét, valamint 11 teljesen kidolgozott példát, az alapvető és legújabb (rezzgőaudion, reflex, reitsodim, superregeneráló, superheterodin stb.) kapcsolásokat és azt, ahol a világitási hálózat szolgáltatja az antennát és az áramforrást; a hangolás sorrendjének pontos leírását, az ultra cső ismertetését, különféle, a fent jelzett és kristály detektoros apparátusok sajátos készítésének részletes leírását, kész rádiók működési hibáinak megkeresését stb. stb.)

Minden rádióamatőrnek nélkülözhetetlen!

Kapható:

Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 84 sz.

ban!
rály-u. 4.
ar elismert

és
n. é. vevő-
delésre is,

vagy
alpok
it évfálatom
kalapos
38.

hálók, uri-
n garnitúrák
n kaphatók
ó n á l,
tjáró.

János
ornázás és
i vállalata
Telefon 321.

torokat,
nyitló és
biakokat,
kocsikat stb.
t gyári áron
Megrende-
ányos árban
si feltételek

ÁLMÁN
gyára
Bárczi-u. 3. sz.
0-35.

lió-könyv!
g második
dósban.
r szakkönyv!

elefon
gyakorlati
tése.
R JÁNOS,
mérnök.
0,850.-

kiadás bevezető
1 teljesen kidol-
ovető és legújabb
entsodim. super-
rodin stb.) kap-
rodin stb.) kap-
hol a világítási
z antennát és az
lás sorrendjének
tra cső ismeret-
t jelzett és kris-
átusok sajátkezű
s leírását, kész
ának megkeresé-
stb.)

amatőrnek
tetlen!
ó:
Sándor rt.
főposta mellett.
4 sz.

Mandel József
kárptos. Miklós-utca 31.
*Hencserek, diványok raktáron.
Megrendeléseket, javításokat
olcsón vállal.*

Uj órásüzlet!
Debreczeni István
Péterfla 8.
Javítást vállalom.


Feszmerőket, delezgyuj-
tokat gyárt, javít. Bosch
mágnesek összes tarto-
zékai gyári árban besze-
rezhetők **Földvári,**
Debreceni I. Elektrotechnikai gyárban
Széchenyi-u. 55. sz. Telefon 168. sz.

FIGYELEM! Mig a készlet tart!
Hogy a n. é. közönség olcsón hozzá-
juthasson, raktáron levő ripsel bevont
SEZLONOK
melyen lezállított áron kaphatók:
Précz kárptos. **Hatvan u. 41.**

Galgóczy magántanfolyam
Budapest, Mária Terézia-tér 3.
Előkészít magánvizsgákra, éret-
ségire vidékieket is.

**Diófa ebédlő és
lakkszolgáltató háló
ELADÓ**
WEISZ FERENCZ asztalos-
mesternél, **Füzdő-utca 4.**
Bejárat közvetlen a Margit-fürdő után.
Telefon 10-85.

Uj szijgyártó üzlet
Hunyadi-utca 13.
Kész lőszerszámok.
Börtlenítő és fényszerítő szerek
állandóan raktáron.
Javításokat jutányosan vállalom.

Hol nyaral Ön az idén? ...
Lássa el magát egy jó
utikalauzzal.

Legújabb nyári vasúti me-
netrend, külföldi diisza-
bások és esattakozások.
Füzdő-vonatok stb.

Baudeker: Ober-Italien	20.000.-
.. Unter-Italien	180.000.-
.. Von den Alpen biz Neapel	170.000.-
Woerls: Venedig	30.000.-
.. Karlsbad	20.000.-
.. Rom u. Umgebung	80.000.-
.. Marienbad	40.000.-
.. Salzkammergut	40.000.-
.. Von Nizza bis Spezia	40.000.-
.. Durch die Schweiz in 14 Tagen	80.000.-
.. Tirol	80.000.-
.. Dresden	50.000.-
Griehens: Die Schweiz	160.000.-
.. (Kleine Ausgabe)	
.. Rom	60.000.-
.. Oberitalien in Florenz	120.000.-
.. Rom u. Neapel	120.000.-
.. Venedig u. Umge- bung	40.000.-
.. Abbazia u. die Oest Riviera	40.000.-
Meyers: Ostseebäder	120.000.-
Geuters fűhrer: Verona	20.000.-
Hölscher: Rheinfűhrer	60.000.-
Der Rhein in 15 Tagen	50.000.-
Rosevitz: Magas Tátra	45.000.-
Szontagh: Tátrakalauz	15.000.-
Kapitány: Karlsbad	12.000.-
Velence	7500.-
Róma	7500.-
Bécs	7500.-
Budapest	15.000.-

stb. stb. stb.
Kaphatók:
Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett
Telefon 54.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a m. t. közönséget, vendégeimet, ismerőseimet és barátaimat értesíteni, hogy az

Imperiál-szálloda és Imperiál-éttermeit

és
**Imperiál Kis-Vezeklőpince
éttermét és sörcsarnokát**
Budapest, VII., Rákóczi-ut 90.
átvettem


és azokat ujonnan átalakítva és fényesen berendezve (a Pince megnagyobbítva)

megnyitottam.

Szíves támogatásukat kérve, maradok
mely tisztelettel
BUCKSKY
vendéglős és szakács.

Naponta a **HALÁSZLET** és magyar ételkülönleges-
ségeket személyesen főzöm.
Olcsó étlapáram közismertek.
A Kis Vezeklőben **menü 18,000** korona a kész
ételekből szabadon választva.
Elsőrendű asztali bor 1 liter 15,000 korona.
Jászberényi urad kadarka 1 liter 18,000 korona.
Tisztelettel kérem a m. t. közönséget, szíveskedjenek
az **IMPERIÁL-ÉTTEREM, IMPERIÁL KIS-VEZEKLŐ,**
OPERA-ÉTTEREM és **OPERA-VEZEKLŐ-PINCE**
étlapárait figyelemmel kísénni. Olcsóságban felülmulhatat-
lanok. Minőség és olcsó árban mi vezetünk.
Az Imperiál kis Étteremben (volt Bär) **BUBY** énekel.
Az **IMPERIÁL-SZÁLLODA** a legjobb és legolcsóbb,
vidékieknek találkozóhelye.

Befőttés és ugorkás üvegek
nagy mennyiségben érkeztek. Olcsó árban beszerezhetők
BLATTNER GYULA üveg- és porcellán üzletében
Piac-utca 89.
Royal-szállodával szemben. — Telefon 468.


Mindenféle újdonságok legolcsóbb napi áron beszerezhetők
SZABÓ ÉS ZENGEVALD
rőfös- és rövidáru üzletében Szent Anna-u. 3.
Costüm és divatos női és férfi szövetek,
továbbá harisnyák, keztük nagy választékban.

Bőrkeztük
Minden szín és kivitelben
SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszer és
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön-
séget, hogy a **Kansz temetkezési vállalat**tól
megváltam és
saját temetkezési vállalatot
alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak
mellett **temetésekkel elvállalom.**
A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
Jancsó Kálmán asztalosáru- és fakoporsó-gyára.
Telep és felvevő iroda: Debrecen, Bárczi-u. 3. Telefon 10-35.

Szeplő, Májfolt, Pattanás
és más arcántalmak ellen használjon
„KORZÓ ÉVA“
arckenőcsőt és szappant.
Francia parfümök,
 kölnivizek, puderek
és egyéb különlegességek.
Higany, Kreolin, Kötszerek,
Patkány- és egérintők stb.
legolcsóbban szerezhetők be a
Korzó Drogueriában
Piac utca 42

**FOG-HUZÁS, TÖMÉS
és MÚFOGAK**
VÁRY JÁNOS fogműterme
Darabos-utca 18.
(Kollégium mellett.)

FESTÉKET,
padlólakot, brunolint, terpen-
tint, firniszt, zománclakot és
minden színű porfestéket ki-
váló minőségben, nagyon olcsón
vásárolhat
STERN festéküzletében,
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Kerékpározók!
Próbálják meg csak egyszer
kerékpár és alkatrészek
vásárlását és javítását
Nagy műszeresnél
Simonffy-utca 19.

Hálószobák, ebédlők
kedvező fizetési feltételek mellett.
Antik butorokat szakszerűen javítok
MAROZSÁN, Kút-utca 104.

Wiener Dezső
épület- és géplakatos
PIAC-UTCA 56.
Olcsón vállal **takarék-
tűzhelyeket** és minden-
nemű iavitást.

Műhimzést,
gépészurozást, gombáthuzást vállal
Nagy Gyula műhimző
Bika-bérbház.


**PÉNZTÁRCÁT,
BÖRÖNDÖT,
REDIKÜLT**
Jól csak a készítőnél vehet
Feuermann bőröndös
Piac-utca 44.

Minden kereskedőt,
vállalatot érdekel az új
mérlegvalódiságról

a kereskedői mérleg valódisá-
gának helyreállítása tárgyában
kiadott 4200/1925. P. M. rende-
let és a kereskedelmi törvény
ezzel kapcsolatos rendelkezései.
Összeállította
Dr. Niedermann Zoltán.
Ára 12,000.- korona.
Kapható:
Hegedűs és Sándor r.-t.
és **Aczel Antiquariuma**
könyvkereskedéseiben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

POSTA

FELKÉREM volt tanulóársnőmet, akik a IV/a. polgári osztályt a Szevárszintézetben az 1909/10 tanévben végezték, hogy f. hó 17-én, reggel fél 9 órakor a 15 éves találkozó alkalmából az intézet kápolnájában tartandó szentmisén, továbbá ugyanazon nap délután 3 órakor az intézet nagytermében megjelenni és megjelenséikről az intézetet értesíteni sziveskedjenek. Egyben kérem, hogy a nem helyben lakó társnőket — a névlistán ismert címekre — levélben azonnal tudósítsák. Ardóné Uilaki Katinka. 2104

KERESKEDELMI vállalat fiatal beltagja, német nyelven perfektil beszélő fiatal hölgyet jól díjazna, aki vele estéknél séta közben németül csevegne. „Csak tanulni” feligére levelet kiadóhivatal továbbít. 2126

VÉTEL

TOLLAT legmagasabb napi áron vesznek Fischer Ferenc, Bethlen-u. 54. 2125

OLCSÓBBAN MINT BÁRHOL
SZEREZHETI BE MINDENFÉLE LAKBERENDEZÉSI **BUTORAIT**
Lefkovits butoráruházban
Simonffy-utca 6. sz.
Közvetlen a tejplaccal szemben.

ELADÁS

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, sírkövek, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működővárnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93. 1364

CARBOLINEUM nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében. Piac-u. 10. Bikkával szemben. Telefon 856. 1803

TÚZIFA vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi fahézagatalánál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98. 1846

TERMÉSKŐ, falazásra alkalmis kapható a Debreceni Működővárnál. Fűrdő-u. 2. 1851

JÓMINŐSÉGŰ tégla és cserép Tóth és Sebestyén építészek téglagyárából kapható legolcsóbban. Meghírózott Betus József, Zöldfa-u. 9. sz. 1855

ELADÓ a Budai Ézsaiás-utca 18. b. számú ház egyszerűségi beépítéssel lakással és 300 négyzetméter kerttel. Felvilágosítást nyújt dr. Antal Géza ügyvéd. Piac-utca 63. emelet. 1976

F. hó 13-án, szombaton délután árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adni a régi tégla- és téglafalazású ház, mint felújítandó. Dr. Antal Géza ügyvéd. 1977

Részletfizetésre!
szövetek, vásznak, paplapok, divatos mosóképek, ággyeltek (Friedmannál, Vár-u. 2. udvarban)

NAGY mestermű, több száz évesnél eladó. Kár-u. 22. 1985

BELVÁROSBAN eladó Magoss-utca 14. számú lakályos ház, elfoglalható szobával, virágos udvar, pince, serfés, baromfi udvar, evimőleszfák, ivóvíz kut. portmentes úri utca, javítandó. 2001

ELADÓ Debreczenben Barna-utca 4. sz. alatt jókarban levő ház, egy beépítéssel 3 szobás lakással és összes mellékkel. Értékesítő: Özy Stern Máténé Kaba. 2056

ELADÓ egy komplet fénvezet, aranykörös, sima háló berendezés Szabó asztalosnál. Szentanna-u. 25. 2026

BOR szőlőtermésű hordónként is eladó. Markbreit, Csabó 42. 2059

ELADÓ kitiűő karban modern háló, ebédő, előszoba, konyhaberendezés. Megtekinthető 5-7-ig Szent Anna-u. 27. 2067

ELADÓK 16 drb méhkaptár, butorok. Könyök-u. 8. 2080

VIZSGÁRA virágkosár 30.000 koronától, evőkor nagy választékban reggel 7 órától Paczeltől kapható. 1945

ABLAKOK készen, beüvegezve minden nagyságban, evári árban kaphatók Blattner ablakgyár Sziv-utca 14. Telefon 356. 1961

SZEKRÉNYEK, ágyak, edények és minden más háztartási tárgyak férfi ruhák olcsón eladók. Széchenyi-u. 44. 2017

NŐI kalapok a legújabb divatú Jungreisznál. Arany János-utca 37. 2052

Sapkák

gépelt kalapok, gyermek csibész kalapok legújabb kivitelben készülnék és készen is kaphatók
Széchenyi-utca 16., keresztépület.

ELADÓ Erzsébet-utca 46. sz. ház, beépítéssel lakással. Értekezhetni ugyanott. 2114

TERMÉNYZSÁK, kék, raffia, mindenféle vasárnap olcsón beszerezhetők Hitelszövetkezet. Csabó 28. 2113

URADALMI tei hónanszámra is kapható. Fűvészkert-utca 8. 2121

ÚJ stráfkocsi, körül lehatós oldallal, hentes, pék vagy szodás kocsinak alkalmas eladó. Ifj. Vámosy Kovács, Apafi-u. 67. 2118

Sodrony ággybetét
legjobb minőségben készült
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

KERESLET

NYOMDASZTANULÓ — két középiskolát végzett — fizetéssel felvétetik a Hegedűs és Sándor Rt. könyvnyomdájában. Piac 49. 2003

CIMPESTŐ tanulókat felvesz Held Miklós, Simonffy-u. 36. 2003

PERFEKT gépirónó könyvelő, esetleg pénztárnoknői állást vállal. Cím a kiadóban. 2019

GÉPLAKATOS tanulókat fizetéssel felvétetik Ehrenreich Sámuel, Arany János-utca 37. 2051

KERESK 10-15 millió kornát magas kamattal, ingatlan fedezetre. Cím a kiadóban. 2055

ÓROKBE fogadnék egy 14-15 éves árva leányt, ki házimunkában segédkezne. Cím a kiadóban. 2075

KÖZÉPISKOLAI tanulókat jóvő tanévre teljes ellátásra elfogad keresztes úri család. Cím a kiadóban. 2076

FŐZÉS BÉBEN jártas mindenek két tagú családnak 15-évre felvétetik. Hunyadi 24. emelet. 2089

KÖNYVKÖTŐ TANULÓ fizetéssel felvétetik a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkötészetébe Piac 49. 2003

TANÁR német, zongora stb. órákat vállal. Rakett eladó. Lehel 45. 2106

ISPÁNI állást keres azonnalra 35 éves, ref. kiscsaládu, gazdasági al-tisztképző iskolát végzett, 14 évi gyakorlattal, teljes jártassággal teherenszert, szüléset, gyümölcs, konyhakertészetben. Biró Miklós, Kiszvárd, Mátyás király-u. 26. 2130

Tisztítsa, festesse ruháit

Wachánál, Debrecen, Simonffy-utca 55.

EGY szakácsnő kimenne három éves gyerekek elcséje tanvára. Cím: Püspöki-palota, Hatvan-utca 1. sz. II. emelet 25-ik aító. 2133

KOCSIS, irni, számolni tudó szikvizgyárban felvétetik. Csabó-u. 28. 2102

IZRAELITA középkorú nő ajánkodik házvezetőnőnek pusztára vagy helyben: perfektil főz. Esetleg gyermekhez is elmenne. Miklós-u. 18. szám. 2101

BOLTISZOLGÁNAK fiatal ügyes fiú felvétetik Gárdos könyvkereskedésben. Püspöki palota. 2133

Mérleget, sulyokat
hitelesítve javít
BIHARI mérlegkészítő
Miklós utca 18.

KERESTETIK egy ügyes, jól főző mindenes fa'ura gyermektelen házaspárhoz. Lehet idősebb nő is. Te'entkezheini Janátka virágüzletben. 2129

NEMET kisa'szonyt keresek 11 éves kislányom mellé, ki házi teendőiben is segítkezik. Kálmán-tér 5. emelet jobbra. 2128

KERESZTYÉN úri családhoz gyermekek mellé harmadéves tanítónő'ölt azonnal helénne szeptemberig. Magántanítást is vállal. Ajánlatok Saitos Erzsébet, Kisfaludy 18. 2105

PARÁDESKOCSISNAK ajánkodom helyben vagy vidékre. Cím a kiadóban. 2111

INTELLIGENSEBB nő házvezetőnőnek elmenne vidékre is. Cím a kiadóban. 2117

ASZTALOS tanuló fizetéssel felvétetik Horváth Kálmán asztalosmester-nél. Csabó-u. 78. 2116

VIDEKI vas- és fűszerkereskedősegéd június 15-re állást keres. Cím Homokkert, Szabó Kálmán-utca 7. sz. 2115

Mezőgazdasági hiteleket földbirtokra, olcsó kamat mellett folyósít
dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-u. 89.

VEGYES

VAN szerencsém az igen tisztelt hölgyközönség szives figyelmét felhívni, hogy nőikalan üzletemet át-helyeztem Arany János-utca 37. számú házamba, kérve további szives pártfogását, tisztelettel Jungreis Mari. 1862

URHÖLGYEK figyelmébe! A nyári hónapok alatt szabni, varrni, modelt készíteni tanulhatok, saját ruhákat varrhatók. Péntek Róza nődivat-termeben. Darabos-u. 5. 2029

ÜZLETHELYISÉG azonnal átadó Simonffy-u. 24. Katz Zélig. 2063

SZÓLÓ, gyümölcsösrel sürgősen eladó. Vénkert, Sinav Miklós 9. Értekezni 7. alatt. 1866

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Házaspárnak konyha és serfés-tartással. Koronav-u. 8. 2124

KÖZPONTBAN kétszobás lakáshoz juthat lelépés nélkül, ki az inarmivésztí fekete ebédőmet sürgősen megveszi. Hunyadi 18. Kovács Irén. 2122

KÜLÖNBEJÁRATU utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Ugyanott különféle ruhanevelők eladók. Darabos-utca 14. utcai lakás. 2103

KÜLÖNBEJÁRATU esnosan butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 2120

KOČAKAT fedeztetésre, kereszteszt lorksin kanhoz elfogadok. Apafi 67. 2119

BUTOROZOTT utcai szoba, esetleg konyhabasználattal kiadó. Némethy Cs. pó 71. 2132

HUSZ MILLIO kölcsönt kisebb tételekben is folyósítok. Cím a kiadóban. 2131

BUTOROZOTT szoba kiadó. Teleki-utca 15. szám. 2127

IMAKÖNYVEM Albach-féle, két gyermek arckép és szentképekkel katolikus temetőben elvesztett. Megtaláló 100.000 korona jutalmat kap Simonffy-ut 29. 2109

ELCSERÉLEM 2 szoba, konyha, villanyvilágítással ellátott lakásom hasonló vagy 3 szobással. Cím a kiadóban. 2108

Soffőriskola és a legolcsóbb bérautók!
KISS autó-motor és gépműhely
Erzsébet-utca 20.
Eladó. 3 lóerős gőzcséplő készlet 65 mázsa buza. 720 m/m-es motoros cséplőkészlet 55 mázsa buza. Négyüléses modern autó 45 millió
Telefon 901.

CSILLAG-utca 79. sz. alatt szép szoba, előszoba, konyha, éléskamara, fűskamara azonnali beköltözéssel átadó. Villanyvilágítás, vízvezeték, ivóvíz kut van. 2107

KERES azonnalra egy helyben lakó ur teljesen különbejárattal butorozott díseret utcai szobát. Címeket „Jól fizetek” feligére Hajdúföldhöz. 2112

BUTOROZOTT szoba központban június tizenhatól szazonnak kiadó. Hílyves 6. 2110

MODERN 2 szoba, konyhas lakás átadó. Bernáth, Pesti-utca 55. 2134

KIADÓ lelépés nélkül 5 helyisége és egy üzlet, gvár vagy bármilyen üzentre alkalmas, bent a városban. Telefon 757. 2064

PIAC-utcan 2 szoba, előszoba, konyha, kamara átadó, vagy kertiséggel c'csereleendő. Cím kiadóban. 2065

HÁROMSZOBÁS, fűrdőszobás lakás átadó. Ugyanott egy légszűrőny eladó. Cím a kiadóban. 2068

MŰHELYNEK vagy raktárnak alkalmas pincehelyiség kiadó a város központján. Értekezhetni Széchenyi-utca 14. ügyvédi irodában. 2070

KIADÓ lelépés nélkül 2 szép nagy szoba egy mellékkeliséggel, Szabó úzennel is megtelel. Telefon 7-57. 2071

ÖZY, uriaszony négy intelligens urnak elsőrendű kosztot ad. Ugyanott 4-5 személyre kihordásra is kapható. Cím a kiadóban. 2090

E heti könyvujdonságok:

- Ujhelyi: A szenzációs regény 41200.—
- Jean Rasneau: A sargosi dráma 16800.—
- Papp Viktor: Arcképek a magyar zenevilágból 29400.—
- Kankovszky: Az ökölvívás művészete 29400.—
- Thirring: Dalok és Mesék 36750.—
- Wells: A gyémántcsináló 7350.—
- Carlyle: A gyémánt nyaklánc 7350.—
- Rouquette: A nagy fehér esőnd 33000.—
- Weszely: Nagy paedagogusok 89000.—
- Mihály: Az automobil (új kiadás) 76000.—

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t.

könyvkereskedésben, a f6posta mellett
Telefon: 54